

0716

一早，前往桃園機場，第一次要搭飛機總覺得十分刺激。從登機台步上飛機的瞬間，在那一絲絲的接縫中我發現我正離地數十公尺！而我便在驚奇中跨越了那走道，正式的登上山東航空，準備前往濟南。飛機緩緩的上升，地上的房子先是縮小再縮小，接著陸地的形狀開始浮現，碧藍的海水與千塘之鄉的一潭潭小埤塘相呼應，一方是閃著耀眼金光的一顆顆小珍珠；另一方是平靜深沉的靛色綢墊，正好相合。而隨著飛機一再上升，我看到柔軟的雲搭成一座塔，聳立在雲海之中，就如同巍峨的碉堡。偶爾一片被風牧著的雲兒飄過，我都好想把它輕捧手中，感受它有多麼絲滑。

等到十二點多，我們早已飢腸轆轆，飛機餐終於來了。服務員邊捲著舌頭叫道“粉絲還是米飯”，邊來到我們身旁。那所謂的粉絲原來就是米粉，而且吃起來有點沒味道，害我有些失望。

下飛機後，很快到了旅館，緊接著去享用我們的第一頓魯菜。每道菜看來都很可口，我和同學看著料理稀奇，菜一上便搶著拍照，拍完又搶著下箸。每道都又油又鹹，有些辣香卻不會讓人嘴麻，真是一大特色。我特別喜歡一道涼菜，那是將白菜、紅鳳菜一同拌入花生、辣油、醬油及醋涼拌。雖然菜葉被浸的紅通通一片，吃起來卻很清爽，辣油一點也不麻，反而帶著辣椒香，或許也加了些香料一起拌，吃來才會如此溫和。

吃完晚餐，原本以為今天到此結束，沒想到還有所謂的夜遊，而且地點竟是大陸的——大潤發！看著熟悉的招牌被改成簡體字，感到特別有隔閡。進門，賣場竟沒有自動門，取而代之的是防止冷氣外洩的塑膠掛簾，這好像是我小時候才有的景象呢！帶著輕鬆的心情進了賣場，我卻在這裡發現大陸第一個不自由的地方：包包帶進賣場一定要封包。我看著我的背包被塞進寬大的拉鍊購物袋裡，還要別上一個防盜用的圓型鈕盤（台灣常用在成衣上，被偷帶出去警報就會嗶嗶的響的那種）感到非常不舒服。裡面人擠人，過磅區不停的有人插隊，逛完出來時，真是鬆了一口氣！

到濟南的第一天，雖然十分緊張，我卻已經開始期待往後的行程。希望我能在這七天，找到一些值得留念的事！

0717

早上，在濟南青少年宮舉行了開營式。令我最訝異的是他們的表演。雖然都是小學生的模樣，跳起舞來卻一點也不含糊。這大概也是從小訓練出來的吧！在那種高度競爭的環境下，不認真些就會被人擠下去。但看著這樣訓練有素的小演員們，我也不禁想到他們不知喪失多少像台灣孩子般玩樂的快樂回憶，心裡泛起了一絲感慨。

歡迎宴過後，下午去明湖居聽書。建築十分華麗，桌椅特別擺設過，都朝著表演台，表演真的好精采！有山東快書、琴書、快板書，還有演奏山東播琴的，看得我目不暇給。讓我印象最深刻的並不是內容，而是幾乎每種說唱形式都會出

現的一對半月型金銅敲片。嘴裡唱著歌，一手敲著鼓，另一手還要擊著金屬片片，怎能一次做好這麼多事！看的人好生羨慕。

0718

今天最大的收穫是十幾瓶黑虎泉的水！黑虎泉四周河水環繞，白石砌成的拱橋映在波紋閃動的綠水上，貴氣的畫舫在水上輕搖著，泉城濟南果真不負盛名，像江南一般浪漫。但美好的回憶僅止於視聽，因為泉水嘗起來實在太驚人了，雖然水色澄澈，水量又急。聽著水流打著石壁，打出一陣沁涼的嘩嘩聲；而豔陽透過風中搖曳的柳葉飄下，浮在雪白的水泡上，又滑到水面上變成搖動的金光。這一切都非常的美好，但水喝起來好像有石頭的味道，鹹中又稍微帶點苦味。有種糾結成一團團的怪異口感，難以入喉。最後我們只好決定帶回飯店煮泡麵，真是意想不到的結果……或許是一方水土養一方人吧！那種我怎麼也喝不習慣的泉水竟然是山東人爭著裝回家用的！

0719

坐了五小時的車，一路看著田園景色奔馳而過，約莫中午，我們到了棗莊。這裡是台兒莊大戰所在地，雖然最後抗日獲得勝利，古城卻毀於戰火之中，我們現在參觀的只是重建過的仿古建築而已，令人頗覺惋惜。

城中建築看來很有中國古風，漫步在街上氣氛就如同逛台灣老街。不過隨處可見街頭藝人左手敲揚琴、右手執銅片，用喉嚨裡拐出來的粗硬山東腔唱著曲，十分有趣。環著古城的綠水也是這裡的特色。亭台樓閣雖沾了塵，在水中的倒影卻仍鮮明異常，楚楚動人的讓我想一頭栽進波光水色中。

0720

儒家文化在齊魯萌芽生根，對中華民族影響深遠，所以來到山東必定要遊覽遊覽孔子故里。我們這天參觀了孔府孔廟。宅院裡寬敞幽深，粗如人手環繞一周的參天古木挺立院裡。篆書一般柔美的婉曲紋路攀上樹皮，自然的流露出一股古拙樸實的氛圍。而建築物也自然有種肅穆感，犯了家訓的子孫還要跪門前的石製洗衣板，令人完全不敢放肆。

親臨曲阜，一訪孔家故居，真有種時空錯亂感。望著井水仍晶瑩剔透，清晰的映出自己的倒影。我想起幾世紀前孔家人也曾在此日日汲水為生，不禁覺得不可思議。如此接近古賢，卻又相隔甚遠的時刻。大概只有足履勝跡，才能領會那份微微撼動我心底的感動！

0721

常聽人說：「不登高山，不知天之高也；不臨深淵，不知地之厚也。」有些景物，真的要親眼見聞，才能激起你內心的波動。終於踏上五嶽之尊——泰山之頂，映入眼簾的是一幅時時變換的奇異美景。山腳下晴空萬里，我沒想到纜車一上山頂，景色就有了一百八十度的大轉變。一踏下懸空十餘尺的纜車，回到堅實的陸地，海拔的差異立即顯現在氣溫上。纜車緩緩上了山，隨著坡度升高，看著雲霧在我腳底被風吹成一團漩渦，在遠方淡去，真是一生沒見過的美景。爬上山

頂，那白石砌成的步道在遠方蜿蜒，人群三五成隊在朦朧的霧氣中向上爬；那巍峨的南天門聳立遠方，元君廟的勾心鬥角在白煙的牽掛下顯得十分詩情畫意。另一方面，山壁上到處都題著字。黃白的石壁本已高高矗立眼前，蒙上輕霧，又好像比平常更威武，令我想到隱身山嵐中的偉大山神，真是不可思議。

「登泰山而小天下」，我不知道這句話形容得對不對，因為在泰山極頂。我看到的真的不是天下，而是人人都想一登高峰，見識見識那風光的熱忱。那份單純的渴望，正好和我現在被美景激發的心呼應著呢！

0722

七天行程匆匆，馬上又要趕回台灣。儘管有好多新朋友不想告別；有好多好風光不忍離去，但我們注定要分離。早晨，濟南下起了豪雨，似乎不捨著我們的離去。我的心也如同憂鬱的烏雲，沉重的要滴滴答答下起雨來。

這次旅遊真的令我大開眼界，大陸的地大物博，無奇不有，令人十分驚嘆。要回家，還真有些依依不捨。我默默在心裡許下願望：「一定要再到這裡參觀！」期待下一次的每一刻驚喜，而現在——成功高中第九屆山東參訪團的活動正式結束，我會再倒一杯送行「酒」，向所有人道別。謝謝大家！